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Perché un’indagine sul Consumo consapevole?

In questo periodo di crisi economica,  ci proponiamo  
di valutare quanto i consumatori dei nostri paesi 
riflettano sui propri acquisti.



• Abbiamo predisposto un questionario

• Abbiamo intervistato un campione

rappresentativo della popolazione dei nostri

paesi

• Abbiamo acceduto al sito www.demo.istat.it

per ricavare informazioni sulla popolazione.

• Abbiamo analizzato le informazioni

provenienti dal questionario.
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Distribuzione della popolazione per genere:

Paese N. abitanti N. maschi N. femmine

Arcidosso 4384 2131 2253

C.Del Piano 4691 2266 2425

Santa Fiora 2809 1367 1442

Piancastagnaio 4176 2033 2143

Abbadia 6777 3182 3595

Totale 22837 10979 11858

Maschi 

48%Femmine 

52%



Distribuzione della popolazione per fasce 
d’età :

ETA' ARCIDOSSO C. DEL PIANO S.FIORA PIANCASTAGNAIO ABBADIA TOTALE PERCENTUALE

10 a 20 351 418 225 377 503 1874 8,84%

21 a 40 1117 1070 589 1016 1560 5352 25,24%

41 a 60 1211 1335 770 1276 1906 6498 30,64%

Oltre a 61 1375 1496 1034 1231 2346 7482 35,28%

Totale 21206

Da  10  a  2 0

9%

Da  2 1 a  

4 0  25%

Da  4 1 a  6 0  

31%

Ol t r e  6 0

35%

L’età media della popolazione è molto elevata, infatti la percentuale più alta è 
relativa agli individui con più di 60 anni.



Distribuzione per fasce d’età: non ci sono differenze 

significative fra i vari comuni 

Fasce D'età 

Arcidosso C.Piano Santa Fiora Abbadia Piancastag
naio

da 10 a 20 8,54% 10% 8% 8% 10%

da 21 a 40 27,17% 24% 22% 24% 26%

da 41 a 60 29,46% 30% 29% 30% 32%

oltre 61 34,83% 36% 40% 38% 32%

100% 100% 100% 100% 100%
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La percentuale di stranieri, ad eccezione di Piancastagnaio,
risulta superiore alla media, se confrontata con quella
dell’intera provincia di Grosseto e di Siena, rispettivamente pari
al 8,41% e 10,31%.

Popolazione straniera dei paesi  amiatini 

Numero Percentuale

Arcidosso 615 29%

C. del Piano 529 25%

Abbadia S.S 484 23%

Piancastagnaio 195 9%

Santa Fiora 299 14%

TOTALE 2122
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14%

23%

25%
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Il campione

Il questionario

L’analisi Le conclusioni



Abbiamo ricercato informazioni a riguardo sul
WEB, dipende dalla numerosità della
popolazione ed è necessario tener conto di
alcuni parametri.

La numerosità del 

campione dipende da:

La varianza del carattere nella popolazione

L’ampiezza desiderata dell’intervallo di 

confidenza

Nel caso in cui il carattere venga valutato con un 

test: la performance del test



Numerosità del nostro campione in 

funzione del livello, dell’intervallo di 

confidenza e dell’universo

Livello di confidenza: 95

Intervallo di confidenza: 5

Universo: 21206

La dimensione del campione è: 377



Il questionario è uno strumento di rilevazione di 
informazioni statistiche molto potente; ma 
difficile da utilizzare. Abbiamo: 

inserito solo poche domande a risposta multipla, 

utilizzato un linguaggio semplice, evitando 
ambiguità 

fatto attenzione a non indirizzare le risposte. 

Ed ecco il nostro questionario: 
http://indagineseconda.altervista.org/ 

http://indagineseconda.altervista.org/


distribuzione per genere del

campione:

distribuzione fasce di età del

campione:



La percentuale di stranieri del nostro campione risulta più alta rispetto a quella della 

popolazione effettiva.
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Risposte al primo gruppo di domande:

 Quando compri un prodotto guardi sull'etichetta la provenienza?

26%

33%

41%Non la gurado per niente

Compro prevalentemente prodotti Italiani

 Compro se posso, prodotti fabbricati nel luogo

 P e r  q ua n t o  r ig ua r d a  f r u t t a  e  v e r d ur a  se i in f lue n za t o  d a lla  

s t a g io n a lit à ?

30,40%

30,90%

38,69%Co m p r o  se m p r e  p r o d o t t i  d i  s t a g io n e

Co m p r o  p r e v a le n t e m e n t e  p r o d o t t i  d i  s t a g io n e

Co m p r o  q u e llo  ch e  m i s e r v e ,n o n  m i im p o r t a  q u n d o  è  s t a t o  p r o d o t t o



 Co m p r i  p r o d o t t i  d i  b a s s a  q u a l i t à ?

17,84%

25,63%

26,88%

29,65%Si, costano meno

Quando capita

 U s i sp e sso  p r o d o t t i  b io lo g ic i?

24%

34%

42%Si c i  t e n g o  m o lt o  a d  a cq u is t a r l i

M a i ,  n o n  m i in t e r e sssa n o  p e r ch é  co s t a n o  d i  p iù

 Qu a n d o  ca p it a

Mai, uso solo alta qualità

Spesso, non ci faccio caso





Alcune ditte come è risaputo, spostando la loro 

produzione in paesi dove la manodopera costa molto 

meno, a volte viene sfruttato il lavoro minorile, tu che idee 

hai a proposito?

22,61%

24,12%

26,13%

27,14%

Acquisto solo merce prodotta in paesi in cui non c'è lo sfruttamento della manodopera

Ogni volta che acquisto un prodotto, rifletto sulla provenienza

Sono molto sensibile a questi temi, ma sinceramente ci penso poco al momento dell'acquisto

Compro solo quello che mi piace e costa meno, senza riflettere sui risvolti sociali

Compri solo made in Italy?

21,36%

21,61%

26,13%

30,90%Prevalentemente

Mi fido anche dei prodotti importati

Guardo solo al rapporto qualità prezzo

Si



 SEGUI LA MODA?

12,81%

20,35%

26,13%

40,70%No, seguo il mio gusto

Qualche volta

Raramente

Si, sempre



Spogli condivisi: 
differenza di genere

Il grafico che ha rilevato una maggiore varianza nelle risposte tra maschi e 

femmine è il seguente:

compri prodotti di bassa qualità?

16,84%

20,53%

35,79%

26,84%

18,75%

30,29%

26,92%

24,04%

R1

R2

R3

R4

Femmina

Maschio

Legenda: 

R1 Si, costano meno

R2 Mai, uso solo alta 

qualità

R3 Spesso, non ci faccio 

caso

R4 Quando capita







La popolazione 

Amiatina, è 

composta da 

consumatori 

consapevoli!!!! 

 
OBBIETTIVO 
RAGGIUNTO!


